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(مفهوم النهاية)النهايات  : الفصل الثالث

مفهوم النهاية:

𝒇تعرف نهاية الدالة  𝒙 بأنها عملية إيجاد قيمة تلك الدالة عندما تقترب قيمة المتغير𝒙 من قيمة
: وعادة ما تكتب على الصورة التالية,   𝒂ولتكن معينة

lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)

𝒇وتقرأ بانها نهاية الدالة  𝒙 عندما تقترب𝒙 من القيمة𝒂.

𝒇إذا كانت: مثال 𝒙 = 𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − limجد          فأو 𝟏
𝒙→−𝟏

𝒇(𝒙)

:الحل

lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)= lim
𝒙→−𝟏

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 = −𝟏𝟑 + 𝟐(−𝟏𝟐) − 𝟓(−𝟏) − 𝟏 = 𝟔
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𝑎 من تقترب 𝑥

النهاية



(مفهوم النهاية)النهايات  : الفصل الثالث

𝒇إذا كانت : مثال 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − فأوجد, 𝟏

1-lim
𝒙→𝟐

𝒇(𝒙)؟

2-lim
𝒙→−𝟐

𝒇(𝒙)؟

:الحل

𝟏 − lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)= lim
𝒙→𝟐

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟐𝟐 + 𝟐 × 𝟐 − 𝟏 = 𝟕

𝟐 − lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)= lim
𝒙→−𝟐

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏 = −𝟐𝟐 + 𝟐 × −𝟐 − 𝟏 = −𝟏
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

جبر النهايات:

𝒇إذا كانت -1 𝒙 = 𝒄 , حيث𝒄فإن , عدد حقيقيlim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 = 𝒄 لكل عدد حقيقي𝒂.

𝒇إذا كانت : مثال 𝒙 = limفأوجد , 𝟐−
𝒙→𝟐

𝒇(𝒙)؟

:  الحل

lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)= lim
𝒙→𝟐

−𝟐 = −𝟐
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ثابت والذي وبالتالي ناتج التعويض دائما يساوي قيمة ال, نلاحظ أن الدالة ثابتة

𝟐−يساوي 



(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

𝒇إذا كانت -2 𝒙 = 𝒎𝒙 + 𝒄 ,فإن

lim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 = 𝒎𝒂 + 𝒄

.𝒂لكل عدد حقيقي 

𝒇إذا كانت : مثال 𝒙 = 𝟏 − 𝟐𝒙 , فأوجدlim
𝒙→−𝟑

𝒇(𝒙)؟

:  الحل

lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)= lim
𝒙→−𝟑

𝟏 − 𝟐(−𝟑) = 𝟕
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

limإذا كانت-3
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙) = 𝒎 , فإنlim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 = 𝒏 , وكانت𝒄عدد حقيقي فإن :

𝒊. lim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 ± 𝒈 𝒙 = lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙) ± lim
𝒙→𝒂

𝒈(𝒙) = 𝒎± 𝒏

𝒊𝒊. lim
𝒙→𝒂

𝒄𝒇 𝒙 = 𝒄 lim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 = 𝒄 ×𝒎

𝒊𝒊𝒊. lim
𝒙→𝒂

𝒇 𝒙 × 𝒈 𝒙 = lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙) × lim
𝒙→𝒂

𝒈 𝒙 = 𝒎× 𝒏

𝒊𝒗. lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
=
lim
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)

lim
𝒙→𝒂

𝒈 𝒙
=
𝒎

𝒏
, 𝒏 ≠ 𝟎
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(مفهوم النهاية)النهايات  : الفصل الثالث

limإذا كان : مثال
𝒙→𝟐

𝒇 𝒙 = 𝟓 ,lim
𝒙→𝟐

𝒈 𝒙 = −𝟖 ,lim
𝒙→𝟐

𝒉 𝒙 = فأوجد, 𝟏𝟎

𝒊. lim
𝒙→𝟐

𝟖 𝒇 𝒙 − 𝒈 𝒙

𝒊𝒊. lim
𝒙→𝟐

𝒉 𝒙 × 𝒈 𝒙

𝒊𝒊𝒊. lim
𝒙→𝟐

𝒉(𝒙)

𝒇(𝒙)
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

:  الحل
𝒊. lim

𝒙→𝟐
𝟖 𝒇 𝒙 − 𝒈 𝒙 = 𝟖( 𝟓 − (−𝟖)) = 𝟖(𝟏𝟑) = 𝟏𝟎𝟒

𝒊𝒊. lim
𝒙→𝟐

𝒉 𝒙 × 𝒈 𝒙 = 𝟏𝟎 × −𝟖 = −𝟖𝟎

𝒊𝒊𝒊. lim
𝒙→𝟐

𝒉(𝒙)

𝒇(𝒙)
=
𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

limإذا كانت -4
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙) موجودة وكان𝒏عدد صحيح موجب فإن:

مثال :
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(قوانين)النهايات  : الفصل الثالث

أوجد نهاية كل من الدوال التالية: أمثلة
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
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𝒇هي الدالة التي تكتب على الصورة : الدالة الأسية 𝒙 = 𝒆𝒙 حيث𝒆 ≈ 𝟐.𝟕𝟏𝟖 .
𝐥𝐧)أساس اللوغاريتم الطبيعي 𝒆ويعتبر    𝒙).

:  وقد تعلمنا سابقا أن هنالك علاقة ما بين الأسس واللوغاريتمات حسب الصيغة التالية

𝒆𝒙 = 𝒂     تكافئ𝒙 = 𝐥𝐧𝒙



(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
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𝒇هي الدالة التي تكتب على الصورة : الدالة اللوغاريتمية 𝒙 = 𝒍𝒐𝒈𝒂 𝒙 . ويسمى باللوغاريتم العشري
𝒇إذا كان اساس اللوغاريتم عشرة ويكتب على الصورة  𝒙 = 𝒍𝒐𝒈 𝒙 , أما اللوغاريتم الطبيعي فهو اللوغاريتم

𝒇ويكتب على الصورة 𝒆الذي اساسه العدد    𝒙 = 𝒍𝒏 𝒙  .



(النهايةقوانين)النهايات  : الفصل الثالث
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
:إذا كانت الدالة معرفة وفق اكثر من قاعدة حسب الشكل التالي-5

limوأردنا ايجاد قيمة 
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙) ,ففي هذه الحالة قد تنشأ لدينا ثلاث حالات:

ضمن مجال القاعدة الأولى𝒂تقع  قد ( أ

ثانيةضمن مجال القاعدة ال𝒂تقع قد ( ب

على الحد الفاصل بين المجالين 𝒂قد تقع ( ج
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

إذا كانت: مثال

:  فأوجد قيمة كل مما يلي

𝒊) lim
𝒙→𝟑

𝒇(𝒙) , 𝒊𝒊) lim
𝒙→

𝟏

𝟐

𝒇(𝒙) , 𝒊𝒊𝒊) lim
𝒙→𝟏

𝒇(𝒙)
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
:الحل

.i1< 3ضمن مجال القاعدة الثانية  لان يقع 3نلاحظ أن العدد   

.iiنلاحظ أن العدد
1

2
ضمن مجال القاعدة الثانية  لانيقع 
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

.iii  يمينعلى الحد الفاصل بين مجال القاعدتين لذا نحسب النهاية من اليقع1العدد
(أي    )والنهاية من اليسار( أي                   ) 

غير موجودة
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

إذا كانت: مثال

limفأوجد قيمة
𝒙→𝟑

𝒇(𝒙)؟

:  الحل

limأننلاحظ 
𝒙→𝟑+

𝟑

𝒙
+ 𝟏 = lim

𝒙→𝟑−

𝟕−𝒙

𝟐
= 𝟐

(. النهاية من اليسار= لان النهاية من اليمين )بأن النهاية موجودة فنقول 
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𝒙 > 𝟑𝒙 < 𝟑 ∞−∞



(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث

:أوجد قيمة نهاية كل من الدوال التالية: تمرين-
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
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(قوانين النهايات)النهايات  : الفصل الثالث
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ةخامسالانتهت المحاضرة المسجلة 

ق والنجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفي


